760元,"水军"能把假消息炒成5.4亿阅读量

一起底"养号控评"虚增流量背后的千亿级灰黑产业链。

不过短短几个小时,家长刘某 在微博上发布的信息被转发过百 万次,获得5.4亿次阅读,登上微博 热搜,词条上赫然写着"广州一小 学体罚哮喘儿童致吐血抢救"。刺 激性的字眼,加上数张"血衣"照 片,令人触目惊心。舆论迅速引 爆,将矛头直指涉事学校和老师。

然而,不到一天时间,事件发生戏剧性反转。警方调查发现,这则劲爆信息乃是刘某一手编造。虚假信息得以登上热搜,获得巨大关注,源自于仅花费760元的网络推手行动。

近期,广州市白云区人民法院 对这起网络散布虚假信息案进行 宣判,刘某及网络推手均受到法律 严惩。

案件背后,靠"养号控评"虚增流量的灰黑产业链浮出水面。看似操作简单、小打小闹的虚假流量"生意",整体规模已达千亿之巨,遍及各大互联网平台。从浏览量、点赞量到交易量,一切皆可"刷",破坏了互联网生态和社会经济秩序。

760 元买"水军"制造炒作 舆论风波

广州市方圆实验小学学生家长刘某,因女儿在学校被罚跑步对老师心生怨恨。2020年5月,她用化妆水、眼影伪造了"血衣",拍成图片发布在微博上,谎称女儿患有哮喘,被老师体罚致吐血抢救。尽管内容劲爆、用词犀利,这条微博还是淹没在网络的海量信息里,并未掀起多大水花。

不甘心的刘某通过网络检索,找到了网络推手马某。刘某一共向马某支付了760元用于扩大该条微博影响力,100元买1万转发、160元买2万点赞、500元买10万粉丝。接到"任务"后,马某在一个名为"某某社区自助下单"的网络平台上发布了刘某微博的链接,由该平台购买代刷好评、阅读量及发布虚假评论,仅花了270元。

短短数个小时,刘某的微博内容被大量转发、评论,直至登上微博热搜。舆论群情激愤,涉事老师被"人肉"搜索,遭受网络暴力。马某开始觉得有些不妙,在微信上联系刘某要求删除聊天记录,但对方已被警方调查,没有回音。

公安机关的调查显示,刘某的相关微博被转发140万余次、评论46.5万余次、阅读5.4亿次。因散布虚假消息,广州市白云区人民法院判决被告人刘某犯寻衅滋事罪,判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年;马某和"某某社区自助下单"的网络平台经营者陈某被法院以寻



衅滋事罪判处有期徒刑六个月。

据侦办此案的广州市公安局 网警支队民警古悦雄介绍,陈某经 营的"某某自助下单社区"网络平台,利用API接口程序实现与其他 上家网站对接,能够自动化完成用 户的涨粉、点赞等需求。初步统 计,该平台涉案流水逾2000万元。

"这类平台技术含量不高,注册一家空壳公司,几台电脑、几部手机,下载一套接码平台,一键下单便可刷高网文阅读量、点赞数、发布虚假评论等,且门槛低,收费不高。以微博为例,转发博文价格约为70元/万次、点赞价格约为30元/万次、评论价格约为65元/万条。"古悦雄说。

平台不仅与客户素未谋面,对刷炒内容也几乎没有审核机制。 "我根本就不认识马某,连这条微博的内容都不太清楚。"该平台经营者陈某在庭审时如是说,"这种订单一年要接几十万条,根本看不过来。每天会抽查网站上的订单,推文内容涉政、涉黄、涉暴力的我们不推,其他内容的真实性很难核实。"

马某也表示,自己没有审核过微博内容的真实性,当意识到是虚假信息时,已经无法阻止网络大V和网民进行转发评论了。

用户点一次平台赚一毛

记者调查发现,案件背后潜藏着大量制造虚假流量的不法网络平台,已经形成规模达千亿元的灰黑产业链。在百度上检索"点赞平台",结果显示有2400万个链接,各大网络平台都可以刷高流量。具体操作方式有以下三种:

一是利用"网赚"类App收集 闲散用户流量。例如在"喜爱帮" "手赚客"等App上,用户按照要 求进行转评赞操作,便可获取一定 的积分报酬,完成代刷业务,赚取 差价

差价。
"这种操作门槛低、赚钱快,'在家里躺着也能挣钱',因此吸引了不少时间充裕的用户。"古悦雄说,参与人员按照平台提供的"剧本"套路写评论,然后截图发给所谓的"导师"进行点评,不符合要求的还要打回重写。一些产品的好评、差评多出自于这些平台之手。

二是利用技术模拟人工操作,进行批量转评赞,较为常见的是群控软件。2020年9月,深圳市中级人民法院审理了一起专门针对微信平台刷流量的群控软件不正当竞争纠纷案,涉案群控软件主要通过电脑控制真实手机进行批量操作,一款微信群控软件可同时群控120个微信账号在线进行操作用于点赞、评论,由此收取企业的流量营销推广费,群控软件客户所需推广的往往是商业广告、公众号文章等。

"近年来,刷流量的形式不断翻新,已从早期的人工刷量升级为机器刷量,单一形式也变为综合形式。"中国人民大学法学院教授万勇说。

三是炮制网络"爆文",吸引粉丝关注。"粉丝为王、买车买房""成功只有不停的加粉、加粉、加粉才有钱,才有'真爱'"……2020年11月,广州警方对一个"网络水军"团伙展开收网行动,在该团伙窝点这样的条幅随处可见。

据办案民警介绍,涉案团伙

2020年4月以来以"广州某某文化传播有限公司"为名开展运营,为了"吸粉"从而赚取"流量主"广告费用,利用自媒体炮制网络"爆文",发布大量谣言信息,扰乱社会秩序。

秩序。 "互联网经济,流量为王。这 些空壳公司'养号'的目的就是赚 取流量,收取广告费。用户每点击 一次,公司就能赚取一毛钱。但他 们发布的内容多数都是耸人听闻 的虚假信息。"古悦雄说。

"小生意"暗藏"大风险"

受访人士认为,炮制虚假流量的灰黑产业链,操控舆论关注点等行为,极易变异为破坏互联网生态、扰乱社会经济秩序的不法工具,触发诸多社会风险。

记者在"某社区自助下单平台"上看到,"快手刷双击1元100个",用户只需在平台上选择所需流量任务的平台、所需达到的点赞关注量,再填上自己的链接即可下单。记者选择了2.88元刷50个短视频双击,"某社区自助下单平台"弹出提示:为了规避监管,短视频需要在发布20分钟后再生成任务。3分钟后,记者看到该条短视频已经被超过50个陌生的账号点赞。

"如在当天平台所有短视频中点赞量排名前十,则有可能被推上热搜榜,曝光量将呈几何级增长。这时无需操纵点赞,也会获得社会关注。"广州一家传媒公司运营部门负责人说。

近日,上海市长宁区人民法院 对一起提供侵入、非法控制计算机 信息系统程序案作出判决。被告 人姚某研发出一款"直播神器",可虚增某电商平台商铺直播间的流量。商家将这款软件"外挂",就会有"僵尸粉"跟主播热情互动,营造出虚假的热闹场面,让一些不明真相的群众跟风买买买。

此外,近年来,上海、广州、深 圳等多地法院审理的涉互联网不 正当竞争的多起案件显示,几大互 联网公司都深受其扰,对制造虚假 流量的群椊软件公司提起了诉讼。

审理腾讯诉群控软件案件的 深圳中院知识产权法庭法官钟小 凯说,群控软件通过不正当手段抢 夺用户注意力,破坏了公平竞争的 市场秩序,干扰社会对互联网流量 经济的判断。

据钟小凯介绍,一些真实用户主动提供账号供刷单团伙使用赚取费用,一些不法分子会在用户账号中留下"后门",以便后续"操纵"用户账号。如此一来,软件开发商能够窃取用户的个人信息、好友信息等隐私,还可能产生诈骗等问题,造成重大的隐私泄露及网络安全事故。

法治化、多元化治理网络黑 灰产

万勇认为,从法律层面来说, 网络虚假流量黑灰产业链根据不 同事实和行为性质,可能违反多项 法律规定,主要包括反不正当竞争 法、电子商务法等。此外,如果为 获得虚假流量实施了破坏计算机 信息系统的行为,可能属于刑法第 286条规定的"破坏计算机信息系统罪"。

但打击虚假流量灰黑产业链仍然存在诸多现实难点。广州大学法学院教授欧卫安表示,涉及相关领域的法律较为零散,尤其在刑法领域,对相关行为的认定存在一定争议。万勇也表示,由于越来越多的网络黑灰产业租用境外的云服务器或者使用国外手机号,甚至雇佣境外人员从事相关违法行为,打击层面存在调查难、取证难。

相关互联网平台负责人表示, 尽管一直在打击"养号控评"以及 由此滋生的虚假流量,但群控系统 也在对抗中更新迭代。目前最新 的群控系统表现为模拟人的行为, 不定时、不定量、行为无规律,给防 控工作带来一定困难。

法律人士建议,从立法、行政、司法及社会治理等层面多管齐下,打击流量黑灰产业的生存空间,进一步提高治理网络黑灰产的法治化水平。万勇说,针对司法实践中出现的新型疑难问题,通过发布指导性案例、适时出台相关司法解释以及修改法律的方式,完善法律治理体系。

春运前夕铁路再调图 客货运力再提升

春运将至。记者从中国国家 铁路集团有限公司获悉,2021年1 月20日零时起,全国铁路开始实 施新的列车运行图,增开旅客列车 325列,主要货运通道增开货物列 车114列,铁路客货运输能力进一

据国铁集团运输部有关负责 人介绍,此次调图是铁路部门深化 运输供给侧结构性改革,统筹考虑 2020年底和2021年初铁路新线投 用、运力资源扩充、疫情防控等因 素,对运输组织方案进行的一次优 化调整

2020年底和2021年初,全国 多条铁路新线开通运营。这也意 味着在即将到来的春运,全国铁路 拥有更强的客货运能力,旅客出行 将更为便捷。

在华东,前不久开通的连云港至镇江高铁,调图后每日开行动车组列车最高达124列,实现了苏北、苏中地区与长三角中心城市的无缝对接,连云港至镇江最快1小时51分可达。在中原,全线开通运营的郑州至太原高铁,调图后每日开

行动车组列车最高达76列,晋东南等地与中东部地区的时空距离进一步缩短,郑州至太原最快旅行时间由原来绕行石家庄的3小时38分压缩至两地直通2小时23分。

在西北,全线开通运营的新疆 北疆铁路环线、格库铁路,调图后 每日开行旅客列车6列、货物列车 27列,结束了南疆、北疆部分地区 不通铁路的历史,进一步提高了新 疆铁路运输能力。

此外,近期陆续开通运营的银川至西安、合肥至安庆、盐城至南

通高铁,北京至雄安新区城际铁路,福州至平潭、大理至临沧铁路,在调图后按照日常线、周末线、高峰线开行列车,有效提升所在地区客运能力,释放相关线路货运能力

特别是银川至西安高铁的开通,让宁夏首次进入全国高铁网; 盐城至南通高铁的开通,形成了山东、江苏东部沿海地区至苏沪杭的 最快通道,青岛经连云港、盐城、南通,至上海最快4小时54分可达。

除了充分运用新线资源,铁路 部门进一步优化列车开行方案。 成渝高铁按时速350公里达速运行,使用复兴号开行动车组列车50列,成都至重庆最快62分钟可达,同城效应进一步显现。

与此同时,货物运输能力进一步增强。根据煤炭、粮食等重点物资运输需要,调图后铁路部门在京哈、津山、沈山等主要货运通道增开货物列车114列。围绕中欧班列、西部陆海新通道需求变化,优化货运班列开行方案,精准服务"一带一路"建设和我国对外贸易发展。